

становление осложнялось тем, что многие поля были заминированы, и в ходе восстановительных работ многие сельчане погибли. После войны питались всем тем, что росло на земле и в лесу.

Во время войны у бабушки уже было двое детей дошкольного возраста: Нина и Валя. Впоследствии обе дочери выросли, получили образование и уехали работать в другие регионы страны.

По окончании войны бабушке вновь вручили автомобиль и до 1960-х годов она работала шофером на знаменитой полуторке ГАЗ-АА. В 1960 году деревню Буховка перевели в совхоз и назначили бабушке первую в районе пенсию в размере 45 рублей.

*Сергей Уразаевич Токуров,
учитель технологии*



ПРОЦЕНКО (КОКОУЛИНА) ЗИНАИДА ИВАНОВНА

Родилась 8 ноября 1921 года в городе Красноярске. В школе и после её окончания активно занималась комсомольской работой.

В 1941 году она просила направить её на фронт. Но в Красноярском горкоме комсомола рекомендовали назначить Проценко (в девичестве Кокоулину) Зинаиду Ивановну представителем ЦК ВЛКСМ на разворачиваемом в Красноярске зенитном заводе, который эвакуировался из западных областей СССР. Она отвечала за размещение прибывающих эвакуированных специалистов и членов их семей, а также комплектацию

рабочей силой из местного населения всех циклов разворачиваемого производства зенитных орудий. Цеха ставились в голое поле под открытым небом. Над станками устанавливались временные укрытия и осуществлялся выпуск элементов зенитных орудий, несмотря на дождь, осеннюю сибирскую распутицу и ранние сибирские холода. Люди согревались у костров, разводимых рядом со станками. Зимой 1942 года с завода на фронт пошли зенитные орудия, выпущенные Красноярским зенитным заводом. Представитель ЦК ВЛКСМ Проценко Зинаида Ивановна была отмечена наркоматом обороны за большой вклад в становление завода.



Работая на зенитном заводе, Зинаида Ивановна неоднократно подавала заявления с просьбой направить её на фронт, но получала отказ. Она поступила на курсы медсестёр и, сочетая учёбу с работой, успешно их окончила. Её просьбы были удовлетворены, и январе 1943 года из Красноярска на Запад отправился воинский эшелон с добровольцами Сибирской дивизии. Но ей не удалось доехать до Западного фронта. В Новосибирске несколько вагонов из этого состава были прикреплены к другому поезду, следующему на Дальний Восток. Через 6 суток эшелон прибыл в Хабаровск и несостоявшимся медсестрам было предложено пройти переподготовку на радиста-шифровальщика. После обучения Проценко Зинаида Ивановна была включена в

состав радистов при штабе Краснознамённой Амурской военной флотилии. Это подразделение обеспечивало связь штаба с Главным командованием и Ставкой.